

Приложение
к решению Московской трехсторонней
комиссии по регулированию
социально-трудовых отношений
от 11 октября 2023 г.

Информация
**к вопросу «О действиях социальных партнеров по обеспечению устойчивого
развития экономики города Москвы»**

Департамент инвестиционной и промышленной политики города Москвы

Обрабатывающая промышленность занимает важное место в экономике города Москвы, обеспечивая 15,6 % в структуре валового регионального продукта и 8,9% от общего числа занятых в экономике города Москвы.

В целях развития кадрового и промышленного потенциала города Москвы, создания благоприятных условий для развития высокотехнологичных производств Правительством Москвы реализуются различные меры поддержки.

В рамках реализации постановления Правительства Москвы от 11.02.2016 № 38-ПП «О мерах по реализации промышленной и инвестиционной политики в городе Москве» предприятиям присваивается статус промышленного комплекса. Для промышленных предприятий, чьим имуществом комплексами или проектам присвоен указанный статус, предусматриваются льготы по налогу на прибыль, на землю, на имущество, льготная ставка арендной платы за пользование земельными участками (находящимися в собственности города). Всего на сегодняшний день в городе Москве статус промышленного комплекса присвоен 67 компаниям.

В рамках постановления Правительства Москвы от 20.04.2012 № 152-ПП «Об утверждении порядков предоставления субсидий из бюджета города Москвы организациям, осуществляющим на территории города Москвы деятельность в сфере промышленности» промышленным предприятиям предоставляются субсидии на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам и займам, привлеченным на приобретение оборудования, на внесение лизинговых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга) оборудования, на подключение (технологическое присоединение) объектов капитального строительства к системам инженерно-технического обеспечения или увеличение их технологических мощностей.

Также в целях активного развития промышленного потенциала города Москвы в условиях противодействия санкционному давлению разработаны дополнительные меры поддержки реального сектора экономики. Среди них:

- предоставление земельных участков для строительства новых производств по ставке 1 рубль в год;
- содействие в решении логистических проблем поставок сырья, оборудования и комплектующих;

– компенсация затрат на уплату процентов по новому или текущему инвестиционному кредиту, привлеченному субъектом промышленности от банка на сумму до 3 млрд руб., процентная ставка после компенсации – 3% годовых, срок не более 3 лет;

– займы на приобретение нового оборудования, расходы на участие в мероприятиях в рамках внешнеэкономической деятельности, расходы на сертификацию, получение патентов и свидетельств за рубежом, на опытно-конструкторские и технологические работы, на приобретение прав на результаты интеллектуальной деятельности, программного обеспечения для промышленных нужд по ставкам от «ключевая ставка Банка России минус 4,5 п.п.» на сумму до 300 млн рублей;

– гранты до 100 млн. рублей на создание или расширение импортозамещающих производств.

Действенным инструментом развития промышленного потенциала Москвы является возможность заключения с 2016 года долгосрочных контрактов (офсетный контракт) на закупку продукции со встречными инвестиционными обязательствами поставщика по созданию, модернизации и (или) освоению промышленного производства на территории города Москвы. Проработка вопроса заключения офсетных контрактов ведется в соответствии с Постановлением Правительства Москвы от 25.04.2017 № 217-ПП «О Порядке взаимодействия заказчиков города Москвы при принятии решения о проведении электронного конкурса на заключение контракта на поставку товара, оказание услуги, предусматривающего встречные инвестиционные обязательства поставщика (исполнителя) по созданию, модернизации, освоению производства товара и (или) созданию, реконструкции используемого для оказания услуги имущества».

В рамках развития механизма офсетного контракта на данный момент реализуются 14 контрактов, создано 1783 рабочих мест.

Также Правительством Москвы реализуется комплекс мер поддержки, направленный на создание новых производств на территории города Москвы, в рамках которых возможно предоставление в аренду земельного участка, свободного от объектов капитального строительства, без проведения торгов для размещения производства в случае реализации масштабного инвестиционного проекта (далее – МаИП).

МаИП направлен на достижение показателей, предусмотренных Государственной программой города Москвы «Экономическое развитие и инвестиционная привлекательность города Москвы («Москва – город для бизнеса и инвестиций»)), утвержденной постановлением Правительства Москвы от 11.10.2011 № 477-ПП, в части увеличения количества высококвалифицированных рабочих мест, а также инвестиций в экономику города Москвы.

Одновременно сообщая, что на портале поставщиков запущен новый сервис «Площадка товарной кооперации регионов» (далее – ПТКР). ПТКР позволяет субъектам промышленной деятельности приобретать необходимое для производства продукции сырье, материалы, промышленные товары отечественного

производства и товары из дружественных стран напрямую у производителей, а также размещать предложения для поставки производимой продукции.

Портал поставщиков выступает инструментом, обеспечивающим проведение закупок малого объема для заказчиков из 39 регионов и поставщиков со всей страны. Ежедневно на площадке заключается более 1500 контрактов. Каталог товаров, работ и услуг превышает 1,7 млн товарных единиц.

Сервис работает на бесплатной основе. Служба поддержки круглосуточно помогает оперативно решать технические вопросы и консультирует пользователей. Регистрация на ПТКР осуществляется по адресу информационно-телекоммуникационной сети интернет: <https://zakupki.mos.ru/>.

Департамент инвестиционной и промышленной политики города Москвы реализует сервис «Банк технологий» (далее – сервис), целью которого является помощь в освоении промышленными предприятиями российских современных технологических решений и сопровождение процессов цифровой трансформации и автоматизации.

В рамках реализации данного сервиса запущено направление по выявлению и развитию новых технологических решений, которые в дальнейшем могут быть применены на промышленных предприятиях города Москвы, в том числе сервис осуществляет взаимодействие с РХТУ им. Д.И.Менделеева как с поставщиком технологий и предприятиями химической промышленности.

С целью поддержки экспортной деятельности в Москве создана инфраструктура – АНО «Центр поддержки экспорта, промышленности и инвестиционной деятельности «Моспром» (организация, подведомственная Департаменту инвестиционной и промышленной политики города Москвы, далее – АНО «Моспром»).

Основными направлениями работы АНО «Моспром» являются: индивидуальное сопровождение московских производителей (экспортная диагностика и выявление экспортных потребностей у московских производителей; анализ целевых рынков; подбор, проверка иностранного контрагента и сопровождение переговоров с зарубежными деловыми партнерами; объединение московских производителей и иностранного бизнеса для обеспечения международного сотрудничества), байерская программа (организация качественных контактов между потенциальными иностранными байерами и столичными производителями; бизнес-миссии с иностранными торговыми представителями; организация участия в профильных международных выставках).

В целях создания механизма опережающей подготовки инженерных кадров по ключевым направлениям промышленной политики города Москвы Департаментом в 2021 году в рамках Санкт-Петербургского экономического форума запущен проект «Московская техническая школа» (далее – МТШ). Стратегическими партнерами проекта стали Агентство стратегических инициатив и ВЭБ.РФ

В 2021-2023 годах в рамках МТШ запущено 7 направлений: «Технологии связи», «Аддитивные технологии», «Искусственный интеллект в промышленности», «Микроэлектроника и фотоника», «Робототехника

и сенсорика», «Промышленный дизайн», «Беспилотный транспорт». Реализация образовательных программ в рамках направлений направлена на развитие кадрового потенциала промышленных предприятий города Москвы.

До конца 2023 года будет запущено ещё три направления: «Технологии химической промышленности», «ESG и безопасность труда» и «Новые производственные технологии».

Всего в рамках образовательной деятельности МТШ обучено 1265 человек накопительным итогом. До конца 2024 года в рамках образовательной деятельности МТШ планируется подготовка более 4000 инженеров (накопительным итогом) по всем направлениям.

В рамках оказания поддержки промышленным предприятиям города Москвы в части подготовки кадров на базе среднего профессионального образования и высших учебных заведений Департамент инвестиционной и промышленной политики города Москвы совместно с Департаментом образования и науки города Москвы на постоянной основе проводит опросы с помощью сервиса Анкетолог среди предприятий по выявлению кадровой потребности как срочной, так и в среднесрочной перспективе до 2027 года.

В целях развития и поддержки инвестиционной и предпринимательской деятельности в городе Москве ежегодно:

- проводится городской конкурс профессионального мастерства «Московские мастера» по инженерным и техническим специальностям (8 профессий);
- выпускаются номера специализированного периодического издания для освещения деятельности Правительства Москвы в сфере промышленности – дайджест «Московская промышленность»;
- проводятся мероприятия и круглые столы, в том числе в рамках Международного инженерного форума.

Департамент предпринимательства и инновационного развития города Москвы

В области стимулирования работодателей в создании рабочих мест для инвалидов в городе Москве осуществляются следующие меры поддержки.

Согласно Федеральному закону от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 209-ФЗ), субъекты малого и среднего предпринимательства (далее – МСП), обеспечивающие занятость социально уязвимых категорий граждан, к которым в том числе отнесены инвалиды и лица с ограниченными возможностями, признаются социальными предприятиями. Для получения статуса субъекту МСП необходимо соответствовать следующим обязательным критериям: доля работников из числа социально уязвимых от общего штата должна составлять не менее 50% (но не менее 2 человек), а фонд оплаты труда – не менее 25%.

Также Федеральным законом от 04.11.2022 № 418-ФЗ «О внесении изменений в статью 24.1 Федерального закона «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» в Федеральный закон № 209-ФЗ внесены дополнения, в соответствии с которыми субъекты МСП – индивидуальные

предприниматели (далее – ИП), являющиеся инвалидами и осуществляющие предпринимательскую деятельность без привлечения работников, также признаются социальными предприятиями. При наличии работников, ИП-инвалид учитывается в среднесписочной численности работников.

В соответствии с частью 5 статьи 24.1 Федерального закона № 209-ФЗ социальным предприятиям предоставляются меры поддержки.

Деятельность компаний и ИП, включенных в перечень социальных предприятий, направлена на достижение общественно важных целей и способствует созданию более комфортных условий для жизни, поэтому город поддерживает социальное предпринимательство, упрощая доступ к мерам поддержки и помогая таким бизнесменам развивать свое дело эффективнее.

В целях формирования инфраструктуры поддержки субъектов МСП города Москвы, в том числе осуществляющих деятельность в сфере социального предпринимательства, создано Государственное бюджетное учреждение города Москвы «Малый бизнес Москвы» (далее – ГБУ «Малый бизнес Москвы», Учреждение). Учреждение предоставляет на бесплатной основе субъектам МСП, физическим лицам не являющимся ИП и применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», а также гражданам, изъявившим желание начать предпринимательскую деятельность, консультационно-методическую и образовательную поддержку, осуществляет информирование о действующих городских программах поддержки и развития предпринимательской деятельности.

В рамках оказания консультационной поддержки, ГБУ «Малый бизнес Москвы» предоставляет бесплатные консультации по различным вопросам открытия и ведения бизнеса: выбор организационно-правовой формы, подготовка документов для государственной регистрации бизнеса, бухгалтерский и налоговый учет, трудовое и гражданско-правовое регулирование, меры поддержки для субъектов предпринимательской деятельности и др. Консультации, предоставляются в центрах услуг для бизнеса (далее – ЦУБ), созданных на базе ГБУ «Малый бизнес Москвы».

Также ГБУ «Малый бизнес Москвы» является уполномоченной организацией по приему и рассмотрению заявлений и документов субъектов МСП на признание социальным предприятием.

В целях повышения уровня осведомленности субъектов МСП о социальном предпринимательстве и стимулирования к получению статуса, ГБУ «Малый бизнес Москвы» разработан и запущен на портале mbm.mos.ru специальный проект «Социальное предпринимательство: особое внимание города», содержащий подробные инструкции по получению статуса социального предприятия, а также информацию о категориях социального бизнеса и требованиях к ним, мерах поддержки социального бизнеса и полезных онлайн-сервисах.

В целях реализации инструментов продвижения товаров и услуг, предоставляемых социальными предприятиями, и оказания помощи в привлечении клиентов, ГБУ «Малый бизнес Москвы» запустил проект «Витрина социальных предприятий города Москвы», который собирает и систематизирует

социальные практики, реализуемые столичными бизнесменами. Витрина представляет собой онлайн-каталог субъектов МСП, включенных в перечень социальных предприятий города Москвы.

В рамках информационной поддержки МСП, на сайте и в социальных сетях ГБУ «Малый бизнес Москвы» действует спецпроект «Малый бизнес – большие истории», содержащий публикации бизнес-практик успешных социальных предприятий.

Также ГБУ «Малый бизнес Москвы» проводит различные образовательные программы и мероприятия, призванные способствовать популяризации получения статуса социального предприятия.

Кроме того, Фондом поддержки социальных проектов (официальный сайт: <https://fundsp.ru>), являющимся организацией инфраструктуры поддержки социального предпринимательства в городе Москве, при поддержке Департамента предпринимательства и инновационного развития города Москвы проводится Инклюзивный акселератор – акселерационная образовательная программа для индивидуальных предпринимателей с инвалидностью и субъектов МСП, трудоустройства людей с инвалидностью.

Обучающая программа адаптирована для людей с инвалидностью (онлайн-формат с привлечением сурдопереводчиков, время проведения – не более 4 часов в день, учитывается специфика восприятия и особенности коммуникации) и представляет собой цикл мероприятий, включающий тренинги, вебинары, трекинг, консультации с экспертами, которые направлены на формирование у участников профессиональных компетенций для создания конкурентоспособного продукта, расширения бизнеса, привлечения инвестиций, масштабирования и тиражирования. Организации, успешно завершившие программу Инклюзивного акселератора, смогут претендовать на финансовую поддержку до 3 млн рублей.

Прием заявок осуществлялся до 05.09.2023. Старт программы 12.09.2023. Продолжительность программы – 2 месяца. Участие бесплатное. Все требования по участию доступны по ссылке: <https://fmsp.moscow/trebovaniya>.

Кроме того, деятельность Фонда направлена на решение следующих задач, необходимых для развития среды социальных проектов и социального предпринимательства:

- увеличение количества социальных проектов и социального эффекта от их деятельности;
- развитие культуры социального предпринимательства;
- инфраструктурное развитие среды социальных проектов и масштабирование лучших практик;
- обеспечение социальных предпринимателей бизнес-навыками;
- содействие в привлечении финансирования для реализации социальных проектов.

Реализуемые меры позволяют стимулировать субъектов МСП к получению статуса социальных предприятий, а также создавать рабочие места для инвалидов. При несоответствии условиям признания, указанным выше, например, трудоустроено менее 50% граждан из числа социально уязвимых,

в том числе инвалидов, субъект МСП для получения статуса и доступа к специальным мерам поддержки может принять на работу недостающее количество работников с инвалидностью.

С целью развития технологического предпринимательства в сфере реабилитационных технологий и инновационных решений для людей с ОВЗ 24.08.2023 ГБУ «Агентство инноваций Москвы» открыт Центр ассистивных технологий «Феникс».

Для обсуждения актуальной ситуации в экономике на базе ГБУ «Малый бизнес Москвы» проводятся вебинары и онлайн-конференции, в том числе посвященные тематике осуществления предпринимательской деятельности в условиях текущей экономической ситуации.

Анонсы мероприятий, а также информация об обучающих программах публикуются в разделе «Обучение» на портале учреждения mbm.mos.ru. Зарегистрироваться и принять участие в мероприятиях может любой пользователь портала mbm.mos.ru.

Регулярно проводятся рабочие группы Общественно-делового совета при Штабе по защите прав и законных интересов субъектов инвестиционной и предпринимательской деятельности в городе Москве, форсайт-сессии с помощью технологии «Ландшафт пути к бизнес-цели» (технология-финалист проекта «Новатор Москвы» 2023) для поиска системных вопросов и точек интенсивного роста бизнеса в Москве с подключением широкого круга участников из деловой среды.

По итогам 14 форсайт-сессий с индустриальными сегментами, проведенных в период с мая 2023 года по 17 августа 2023 года по направлениям: «Реклама и PR», «Химчистки и прачечные», «Торговые автоматы (вендинги)», «Образование», «Оценка имущества», «Фитнес и спорт» собрано 179 препятствий, мешающих представителям индустриальных сегментов развивать бизнес и наращивать выручку.